

23年来首次全面修订 《药品管理法实施条例》5月15日起施行

本报讯 国务院总理李强日前签署国务院令,公布修订后的《中华人民共和国药品管理法实施条例》(以下简称《条例》),自2026年5月15日起施行。《条例》共9章89条,修订后的主要内容如下。

一是完善药品研制和注册制度。支持以临床价值为导向的药品研制和创新,鼓励研究和创制新药,支持新药临床推广和使用。明确药物非临床安全性评价研究机

构资格认定程序,细化药物临床试验管理要求。设立药品上市注册加快程序,明确药品再注册程序,规定处方药、非处方药转换机制。对符合条件的儿童用药品、罕见病治疗用药品给予市场独占期,对含有新型化学成分的药品等进行数据保护。细化药品上市许可持有人的责任。

二是加强药品生产管理。严格药品委托生产管理,压实委托生产时药品上市许

可持有人的责任,明确可以委托分段生产药品的情形。明确中药饮片、中药配方颗粒生产、销售的管理要求。

三是规范药品经营和使用。完善药品网络销售管理制度,压实药品网络交易第三方平台提供者责任。加强医疗机构药事管理,保障使用环节药品质量。明确医疗机构配制制剂审批流程,规定医疗机构制剂调剂使用条件和程序,支持配制儿童用医

疗机构制剂,满足儿童患者用药需求。

四是严格药品安全监管。明确药品安全监督检查措施。细化药品质量抽查检验流程,规定当事人对检验结果有异议的,可以申请复验。针对违法行为设定了严格的法律责任。

据悉,现行《药品管理法实施条例》于2002年公布、施行,这次修订是《条例》施行23年来的首次全面修订。(新华 央视)

国家疾控局: 我国尚未发现 尼帕病毒病病例

本报讯 记者昨日从国家疾控局了解到,本次印度暴发的尼帕病毒病疫情,主要发生在西孟加拉邦,与我国没有领土接壤。尼帕病毒病主要通过直接接触感染的动物、病人及污染物传播,病毒环境存活力弱,一般民众接触感染机会较少。综合研判,此次印度尼帕病毒病疫情对我国产生的影响相对较小。目前,我国尚未发现尼帕病毒病病例。但也存在一定境外输入风险,需加强防范。(央视)

三部门联合印发通知 进一步完善 殡葬服务收费政策

新华社北京1月27日电 记者27日从国家发展改革委获悉,为进一步完善殡葬服务收费政策,加强收费协同监管,强化行业公益属性,切实减轻人民群众丧葬负担,国家发展改革委、民政部、财政部近日联合印发《关于进一步完善殡葬服务收费政策的通知》。

具体来看,通知主要包括强化殡葬服务收费管理、明确殡葬服务收费标准制定原则、加强丧葬用品价格指导、建立定期评估制度、建立健全殡葬服务收费目录清单和收费公示制度、规范殡葬服务收费行为等六部分内容。

记者了解到,通知按照分类完善收费政策、建立收费目录清单、强化收费协同监管的总体思路,通过创新建立“三张清单”(殡葬服务基础项目清单、非基础项目清单、收费目录清单),分类采取“三种管理方式”(政府指导价、收费标准参考区间、进销差价或差价率),健全完善“三项制度”(收费定期评估制度、收费目录清单制度、服务收费公示制度),促进殡葬服务合理定价、规范收费,推动殡葬行业回归公益属性,健康规范发展。

殡葬是关系人民群众切身利益的重大民生事业。国家发展改革委相关负责人介绍,通知出台后,发展改革部门将会同民政、财政部,通过强化工作协同、做好支撑保障、加强政策解读、加强监督检查等举措抓好通知贯彻落实,切实维护广大群众的合法权益。

点燃太空探索 “人才引擎”

我国首个星际航行学院成立

据新华社北京1月27日电 中国科学院大学星际航行学院1月27日正式揭牌成立。记者获悉,这所特色学院将聚焦星际推进、深空通信导航、空间科学等前沿领域,培育兼具扎实功底、战略视野与家国担当的紧缺复合型人才。

从“东方红一号”划破天际到“祝融号”漫步火星,中国人的航天梦从未止步。当前,我国航天事业正从“近地轨道”迈向“深空探测”,从月球科研站规划到系外行星探测,一系列国家重大战略任务呼唤着高素质创新人才。

中国科学院大学立足中国科学院“科教融合3.0”战略,设立星际航行人才培养专项并组建学院,旨在响应国家战略,推进教育、科技、人才一体化发展,破解人才瓶颈。

60多年前,中国科学院在钱学森、赵九章等科学家的倡议下召开了首次“星际航行座谈会”,继而成立“星际航行委员会”,为我国探索太空奠定了基础。

未来10至20年是我国星际航行领域跨越式发展的窗口期。原始创新基础研究和技术突破将重塑深空探索格局、决定国家核心竞争力,也有望让航天梦在更深远星空绽放。

中国科学院大学星际航行学院院长朱俊强院士预计,经过接续奋斗,学院未来成为三大高地:一是中国科学院航空航天基础研究高地,为国家重大任务提供原创支撑;二是高层次创新人才培育高地,造就敢闯未知、能担重任的优秀人才;三是国际学术交流开放高地,以扎实成果发出中国声音、贡献中国智慧。

英国首相斯塔默 28日至31日访华

新华社北京1月27日电 应国务院总理李强邀请,英国首相斯塔默将于1月28日至31日对中国进行正式访问。外交部发言人郭嘉昆27日在例行记者会上介绍此访有关安排。

郭嘉昆说,2024年8月,习近平主席应约同斯塔默首相通电话,11月在里约热内卢出席二十国集团领导人峰会期间同斯塔默首相会见,引领中英关系走上改善发展轨道。

“当前国际形势变乱交织,中英同为联合国安理会常任理事国,保持沟通,加强合作,符合两国人民共同利益,也有利于促进世界和平稳定与发展。”郭嘉昆说,斯塔默首相此访是英国首相时隔8年再次访华。访问期间,习近平主席将同他会见,李强总理、赵乐际委员长将分别同他会谈、会见,就双边关系和共同关心的问题深入交换意见。除北京外,斯塔默首相还将访问上海。

郭嘉昆表示,英国工党政府执政以来,明确表示愿同中方发展连贯、持久、战略性的中英关系,积极推动两国对话与合作。

“中方愿以此访为契机,同英方增进政治互信,深化务实合作,共同开启中英关系健康稳定发展的新篇章,携手为世界和平安全与稳定作出应有努力和贡献。”郭嘉昆说。

基尔·斯塔默,毕业于利兹大学、牛津大学,获法学学士学位。1987年起在私营部门当律师,2008年至2013年任英国皇家检察署检察官。2015年当选议会下院议员。2020年当选工党党首,2024年7月出任首相。

美军“林肯”号航母“就位”,美媒称如果白宫下令—— “一两天内”就可对伊朗动武

美军中央司令部26日证实,美军“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰打击群已驶入中央司令部辖区,辖区覆盖中东。同日,美国总统特朗普接受美媒采访时说:“我们在伊朗周边有一支庞大的舰队。”他同时表示,外交仍是选项之一,并称伊朗方面“想达成协议”。伊朗方面表示,已准备好回应“敌人的任何冒险行为”。

黎巴嫩真主党领导人纳伊姆·卡西姆26日表示,面对任何针对伊朗的军事行动,真主党不会袖手旁观,并警告此类行动可能引发更大范围的地区冲突。

伊朗局势剑拔弩张。美国在中东调集了多少军力?伊朗怎么“破”?局势将如何发展?

□新华



当地时间1月26日,黎巴嫩民众集会声援伊朗,抗议美国可能对伊朗发动的袭击。(CFP供图)

美国密集调兵

据美国《华盛顿邮报》27日报道,目前“林肯”号航母打击群尚未驶入可对伊朗形成有效打击的区域,不过预计未来几天即可部署至阿曼湾或阿拉伯海北部海域。

《纽约时报》援引美国官员的话报道说,如果白宫下令打击伊朗,理论上,该航母打击群在“一两天内”就能发起军事行动。

据公开资料,“林肯”号航母可搭载约90架飞机,包括F-35隐形战斗机、F/A-18战斗机等。其打击群的3艘驱逐舰均配有具备纵深打击能力的“战斧”巡航导弹。

军事分析人士认为,美国袭击伊朗的武器选项包括由水面舰只和潜艇发射的“战斧”巡航导弹,以及由战机和无人

机发射的各类空对地导弹等。

在集结攻击力量的同时,美军也向中东地区增设防御和支援装备。研究飞行数据的分析人士注意到,数十架美军运输机近日飞往中东地区。美国媒体推测,这些运输机可能是在运送防空导弹系统。俄罗斯卫星社26日援引24小时飞行雷达网站数据报道,此前两天内至少有3架美国军机从位于德国的基地调往中东国家,包括1架KC-135R加油机和2架C-17运输机。

伊朗三手应对

面对美国的军事施压,伊朗表态强硬,表示美军航母“不会动摇伊朗捍卫国家的决心”。地区专家认为,伊朗方面或从军事、外交等层面应对美方施压。

军事上,伊朗表示已处于“最高战备”状态。伊朗明确警告美国,如果遭美军袭击,将把中东地区的美军基地作为还击目标。美国乔治敦大学卡塔尔分校教授迈赫兰·卡姆拉瓦认为,一旦美国发动袭击,伊朗必将强势还击,很可能使用高超音速导弹。

美方分析人士认为,伊朗大量装备的无人机也可对“林肯”号航母等美军舰只构成威胁。

在外交层面,伊朗正在积极争取国际支持。伊朗外长近期与多国高级别官员通

电话,强调维护地区和平稳定的重要性,重申伊方致力于通过对话谈判解决分歧。据报道,针对美伊紧张局势,沙特阿拉伯、卡塔尔、阿曼均致力于外交斡旋,土耳其、埃及等多国也呼吁美方保持克制。

与此同时,伊朗正努力稳定国内局势,维护团结,一致对外。伊朗政府近日承诺改善民生,宣布提高购物补贴等多项措施,同时遏制暴力骚乱。记者连日来在首都德黑兰看到,社会秩序基本恢复稳定。当地媒体报道,伊朗伊斯兰革命卫队副总司令瓦希迪24日发表公开讲话,向国内民众揭露美国“肢解”伊朗、破坏伊朗团结的图谋,呼吁民众保持团结。

局势如何发展

研究所首席研究员罗埃·基布里克说,美国如果对伊动武,可能会带来冲突外溢和全球能源市场震荡。

基布里克认为,即便动武,美国也可能倾向于实施高强度但有限度的打击,而非发动全面战争。曾任以色列国家安全顾问的埃亚勒·胡拉塔也说,美方并无兴趣对伊朗发动大规模战争,其战略目标可能是通过军事施压,迫使伊朗重返谈判桌。

美军对伊动武的另一种可能是配合以色列行动。有专家指出,以色列如果再次突袭伊朗,或牵动美国“下场”。以色列区域外交政策

据媒体报道,目前多方正在伊美之间斡旋,为双方提供互释信息的渠道。不过也有分析指出,从特朗普政府今年年初对委内瑞拉和去年对伊朗的军事行动来看,美方或在局势看似缓和或谈判阶段发动突然袭击。

针对伊朗局势剑拔弩张,地区国家和国际社会明确表示反对干涉他国内政行为,呼吁局势降温并通过对话解决分歧。土耳其外长费丹警告外部势力不要试图在伊朗推动“政权更迭”,喊话美国“不要让伊朗变成另一个委内瑞拉”。

中俄防长视频通话

新华社北京1月27日电 国防部长董军27日同俄罗斯国防部长别洛乌索夫视频通话。

董军说,今年是中俄战略协作伙伴关系建立30周年和《中俄睦邻友好合作条约》签署25周年,中方愿同俄方一道,认真落实两国元首重要共识,加强战略协作,丰富合作内涵,完善交流机制,共同提升应对各类风险挑战的能力,携手为全球安全稳定注入正能量。

别洛乌索夫说,俄方愿同中方加强两军战略磋商,深化联合行动、人员培训等领域务实合作,推动双方战略协作向更高水平迈进。

英国宣布设立 “英国版FBI”

新华社伦敦1月26日电 英国内政大臣谢巴娜·马哈茂德26日宣布,英国政府成立了新的国家警察服务结构,相当于“英国版FBI(美国联邦调查局)”。

英国内政部表示,这一机构将整合专业人才和先进技术,以应对日益复杂的犯罪威胁。按照规划,英国将设立国家警察专员,作为全国最高级别警务负责人,统筹领导该机构运作。此举是英国警察制度建立约200年来最大规模的警务系统改革。

英国同日发布的警务改革白皮书显示,英国警务体系将从目前的分散结构,转向地方与国家警务分工更加清晰的新模式。

根据方案,国家警察服务结构将作为全国统一力量,应对最复杂、最严重的犯罪行为,包括恐怖主义、有组织犯罪以及大规模欺诈活动。当前分散在多个机构中的相关职能将被集中整合,其中包括国家犯罪调查局、反恐警务体系、区域性有组织犯罪单位、警用航空力量以及交通警务职能。

法国国民议会通过法案 15岁以下未成年人 禁止使用社交媒体

新华社巴黎1月27日电 法国国民议会在26日至27日举行的会议中通过一项法案,将禁止15岁以下未成年人使用社交媒体。该法案由法国总统马克龙力推,旨在保护儿童免受过度使用电子产品的危害。

据法新社报道,法国国民议会以130票赞成、21票反对的表决结果通过了该法案。法案接下来将提交至参议院审议。法国当局希望该措施能在2026年9月新学年开学时开始对新注册账户生效。若最终生效,法国或将成为继澳大利亚之后第二个采取此类青少年社交媒体禁令的国家。

马克龙在社交媒体平台发文称,这是保护法国儿童和青少年的“重要一步”。据报道,这项新法案还包含在高中禁用手机的规定。

限制未成年人使用社交媒体的主张在法国获得广泛民意支持。2025年8月,法国奥多克萨调查公司发布的民调数据显示,79%的法国家长支持禁止15岁以下未成年人使用社交媒体。